

创建 进行时

ChuangJian

JinXingShi



特色文明劝导员 “劝”走身边不文明

本报讯（记者 白雪 通讯员 牛荣）“您好，请您看一下《新城街道文明户外休闲倡议书》。”“您好，户外休闲请及时清理垃圾，爱护环境卫生。”近日，一个个“宝塔城市IP五行宝贝”的卡通玩偶“闪现”在新城街道的街头路口，可爱的造型一亮相便成了群众关注的焦点，吸引了众多“粉丝”前来拍照打卡互动。

“IP宝贝们”边走边热情地向过往的群众发放文明户外休闲倡议书，用轻

松活泼的方式引导群众在休闲娱乐的同时，要爱护花草树木，保护生态环境，拒绝各种不文明行为。

近期，新城公园、绿地、观景台等地吸引了众多市民前来喝茶、乘凉，与此同时，在草坪、绿地、停车位、人行道上摆设茶摊或食摊，在树上挂吊床、草坪里搭帐篷以及乱扔垃圾、破坏绿化等众多不文明现象也屡见不鲜。为进一步提升城市人居环境，新城街道采取了一系列措施

开展了专项整治行动。

新城街道联合了延安市融媒体中心《现场》栏目，对文明户外休闲进行宣传报道，增强广大居民群众文明环保意识。发出文明倡议，围绕重点区域、重点路段，联合城管、市政、社区共同开展文明休闲劝导。成立了文明监督队，采取“重点盯守、定点巡视、安装提示牌”等方法有针对性地进行整治，以“行政执法+教育引导”“日常监督+集中整治”相结

合，确保专项行动取得实效。

活动中，社区志愿者们还在商超、市场、酒店、门店等发放《新城街道文明户外休闲倡议书》，深入小区公告栏以及电梯醒目处张贴《新城街道文明户外休闲倡议书》，化身“休闲娱乐 文明先行”的宣传员、劝导员，助力文明户外休闲宣传无死角。同时，充分利用辖区LED电子屏播放倡议书、动画视频以及宣传标语，营造浓厚的宣传氛围。

垃圾兑换，“兑”出村庄好风尚

记者 刘小艳 通讯员 杜程政

清晨的阳光刚刚照进院落，长子市史家畔便民服务中心丹头村村民杨雷明就已经和家人一起忙碌起来，一家人围在院子里，仔细地整理着一袋袋收集好的固废。

“一年收集了这么多垃圾，我们准备分类整理一下，就拿到兑换超市兑换些米面油。”杨雷明说着干着。不一会儿，一家人就将废电池、废荧光灯管、废油漆桶、废农药、废药品桶都装进了自家的三轮车整装待发。

8月3日上午，一年一度的危废集中兑换活动开始，杨雷明和村民们一起赶到了兑换超市，只见危废回收点和爱心超市门口，村民们有的推着小车，有的骑着摩托和三轮车，载着一年内收集的“宝贝”纷至沓来，工作人员正忙得不亦乐乎。

“你领了多少份？”

“4袋米、4袋面、4桶油、3瓶洗洁精。”

“那你兑换好了，几个月不用买了。”

村民们领着各自兑换的物品，你一言我一语，高兴地互相比对。



● 村民用积分兑换生活用品

兑换现场，村民们将收集的垃圾放在兑换门口，工作人员熟练地分拣登记，然后给记录相应积分，再根据墙上的积

分兑换规则，让村民在爱心超市去换取相应分值的生活用品。

丹头村副主任孙东龙说：“近几年

来，丹头村在省生态环境厅帮扶下，发生了翻天覆地的变化，村集体经济收入一年比一年高，村上生产道路硬化，污水管网改造，人居环境改善明显，特别是这个垃圾银行，村民们能够自觉地收集、整理垃圾，有效调动了村民参与农村人居环境综合整治的积极性和主动性，助推美丽乡村建设。”

据悉，为了解决农村农药瓶、废机油、旧灯管、旧电池等危险废弃物对农村生态环境的危害，省生态环境厅驻丹头村工作队在该村建成省内首家农村危险废弃物回收点后，将生态环保专业知识与乡村振兴工作相结合，将废旧农药瓶、废机油、地膜等常见危险废物垃圾回收物品分为8大类，并根据不同种类设定不同的积分，在年度内，积分累计登记存入“存折”，零存整取，然后根据积分兑换米面油、毛巾、牙刷、洗衣粉等商品。同时，工作队无缝对接对垃圾处置实行分类收集，转运处理，环环相扣，实现了无害化处理。截至目前，他们累计回收废弃有害物品21吨，为村民兑换了价值32.6万元的生活用品。

甘泉美水泉村推进美丽乡村建设——人人讲卫生 户户争荣誉

记者 谷端瑜 通讯员 范筱霞 牛延兵

“前几天，我儿子带朋友回来计划小住两天，没想到他朋友住了一个星期还不愿意走，说我们这儿的环境好、风景美。”提起孩子朋友的称赞，甘泉县美水街道美水泉村安家坪村小组刘玉莲的脸上满是骄傲。

近年来，美水泉村聚焦生态宜居、文明乡风、综合治理，不断提升村容村貌、文明指数，使该村成了远近闻名的美丽乡村，2022年被评为陕西省“美丽乡村文明家园”建设示范点。今年以来，该村持续开展人居环境整治，以“两线”环境整治为重点，延伸至房前屋后、蔬菜园区，拆违建、清垃圾、净庭院，打造了更加干净整洁的村庄和院落。

“以前，我们习惯把家里的柴火和杂物随意乱放，后来政府干部帮我们堆放整齐，还把大门口处的院墙修好，我的院子一下就干净整洁起来，看着十分舒

心。”美水泉村民小组蒋福平告诉记者，他如今也特别“爱好”，家里保持得非常干净整洁。

美水泉村还先后编制了安家坪、美水泉两个自然村的建设规划，统筹生产、生活、生态等要素，保留本村特色风貌，做到既有统一标准，又能彰显特色。目前，已实施了民居提升改造、文化长廊、排洪渠系和140盏路灯项目，并对美水泉道路栽植了行道树红枫400株，各类绿化苗木1100株，硬化入户道路1.1公里，使村庄实现了绿化、亮化、美化的大跃升。

美水泉村还利用学思堂、宣传栏、广播、诚信小广场等阵地开展常态化教育，不断推进移风易俗，树立文明新风，提升居民素质，弘扬社会主义核心价值观。

“以前，我总觉得自己过好不要连累其他人就行，自有了学思堂活动后，我

在觉得不仅要自己过好，把旁人带动起来才更快乐。”村民张玉芳说，通过村上组织的各种文化活动，她现在是思想觉悟提升了很多。

“我家自被评为净美家庭后，每天前来学习参观的人不少，真给娃娃的脸上添彩。”村民余娜娜刚送走几个前来参观院子的群众，她表示，一定珍惜荣誉，改变人们以前对农村脏乱差的印象。

同时，该村成立了6支志愿服务队，每周开展一次“学思堂”志愿服务活动，还通过会议、广播、宣传标语、微信群等方式加大文明村创建宣传，提高群众创建意识，群众知晓率、参与率达到100%。

“前一段时间雨下得多，回我家的路被冲毁了，我老公在外地打工，我一个人正愁得没办法，村干部就带着志愿

来帮我吧把石子重新铺好，水路引开。”村民李霞霞说，遇到事情，村干部是真的能顶上事。

一直以来，美水泉村充分发挥党支部引领乡村振兴的坚强战斗堡垒作用，为示范村创建营造好氛围。把我为群众办实事作为落脚点，多方协调解决了水毁道路、水毁田地修复等实事多件。加强“信用甘泉”建设和宣传，每月开展一次信用评议会，促进诚信体系建设。开展“十个没有”平安乡村建设，监控入户100余家，发挥“九平调解室”作用，帮助村民解决矛盾纠纷。

目前，美水泉村已深入开展“净美家庭”“甘泉好人”“好婆婆好媳妇”等系列评选活动4期34人次。用身边事教育身边人，以培育优良家风塑造良好村风，形成了“人人讲文明、户户争荣誉”的良好氛围。

长安大学支农志愿者协会走进洛川支教——举办乡村兴趣班 点亮少年多彩梦

本报讯（通讯员 吴舒捷 王家欣 记者 孙艳艳）“这节课我们来了解一下祖国有多少个省级行政区，你们知道的可以告诉老师？”近日，在洛川县老庙镇沟头村党建室，长安大学支农志愿者协会的大学生们正在给村里以及周边的孩子上课。

“以前暑假除了写暑假作业就是玩，今年不一样了，我每天过得很充实，学到了很多课外知识，我特别喜欢这些老师。”学生郭明轩高兴地说。

“我们来到这里，通过讲授兴趣培养课程及开展形式多样的活动，帮助这里的孩子们了解更多的知识。同时，对我们来说也是一次很好的锻炼机会。”志愿者徐先铭说。

本次前来支教的长安大学支农志愿者协会青溪启智团共由1名老师和21名大学生组成，他们专程为孩子们开设了音乐、绘画、科学等丰富多彩的兴趣课，在传授孩子学习方法的同时，把学习兴趣的培养放在了重要位置，让学生在寓教于乐中掌握文化知识。

此次支教活动，分为教育教学、走访调研、文艺汇演等3部分。支教期间，大学生们还在当地村民家中走访调研，与村民深入交谈，了解当地家长的教育理念、教育方法和美丽乡村的建设情况。每天晚上，他们还排练节目，在支教结束的前一天为当地村民做了一场文艺汇演。

关注 未成年人成长

GuanZhu WeiChengNianRenChengZhang

干部职工献爱心



近日，延安市气象局积极响应省文明办及省慈善协会号召，开展“10元关爱行动”捐款活动。活动中，干部职工们积极捐献自己的爱心，党员领导干部更是带头参与到这场爱心行动中，将爱心捐款投入捐款箱。据了解，多年来该局鼓励干部职工积极参与社会公益事业，号召全体干部职工关爱帮扶生活困难的道德模范和身边好人，为慈善事业奉献自己的爱心，在单位形成向上、向善、友爱、互助的好风气。

记者 李欢 摄

村民眼里的“宝树”

通讯员 吴舒捷 王刚 记者 孙艳艳

7月25日，记者走进洛川县永乡镇永乡村，首先映入眼帘的是街道中央的两棵“钉子树”，树干冲天、树叶茂盛、绿荫如盖。

这两棵古槐树已有300多年树龄，高16米，胸径120厘米，平均冠幅一棵17米、一棵13米，它们被当地人亲切地称为“老槐树”。

今年78岁的李西浪告诉记者：“在我的记忆中，小孩在古树的根上来回爬着玩。大人晌午的时候在树下乘凉，晚上坐在下面讲故事，热闹得很。”他表示，这两棵老槐树，就像他的老朋友一样，留给他太多美好记忆。如今，他还是喜欢和老朋友们相约老槐树下乘凉、聊天。

“不但我们村的人对老槐树感情深，方圆几十里的人对它们的感情都很深。”李西浪还说：“我们出行联络都以它们为集中地，乘车回家都会告诉司机，去永乡大槐树那……”

古树能茁壮地存活于今，实属不易。多年来，村民们对古树的深厚感情慢慢上升到保护文物、保护生态、保护文化、保护历史的高度上。

据李西浪回忆，2014年的一天晚上，有群众路过的时候发现古树有火光，还冒烟，他立即大喊村民们来救火，没多久，全村老老少少都来了，爬树的爬树、提水的提水，大家互相递着水桶，灭了一个多小时终于把火灭了。大家激动地呼喊：“咱们的宝树保住啦！”

2009年，为了改善永乡村的交通条件，镇政府计划把永乡街道由之前的6米拓宽到8米。由于老槐树就在道路中央，影响施工，村民们就担心古树会被砍伐。

“我们入户走访，召开多次会议，村民们百分之百给出的答案就是宁愿不修这条路或者绕道，村里这两个‘宝树’坚决都不能动。”永乡村党支部书记景延梅说，经过沟通，最终在老槐树周围设置了围栏，将“老槐树”留在了道路中间。

“修路时，我们对老槐树树根进行了掩埋提升，现在这两棵树更加茂盛了，村民心里更是乐开了花。”李西浪高兴地说，这代表着他们生机勃勃、蒸蒸日上的好日子。

时过境迁，经历了风风雨雨的老槐树更加苍劲、雄壮，依然威严地矗立在那里，见证着时代的变迁，村民的日子越过越红火。



志愿者在行动

志愿者进村拍照 定格最美“夕阳红”

本报讯（记者 刘小艳 通讯员 刘小艺）“平时很少拍照片，非常感谢志愿者们帮我们拍照，拍得可真好，我要好好收藏起来。”75岁的高金亮捧着志愿者给拍的照片高兴地说。

近日，延川县新时代文明实践中心、县文联、县摄影家协会联合举办了延川“最美镜头记录乡村振兴”新时代文明实践实践活动。志愿者们手持相机，身穿红马甲，走进李家迁、东村等地，为老人们提供免费拍照的暖心服务，定格幸福瞬间。

村里不少老年人年龄都在60岁以上，很少拍照，听说有志愿者免费上门拍照，个个都做了精心装扮，在新时代文明实践中心志愿者们的引导下，有序

排队等候。

“阿姨，下巴再稍稍低一点。”“看镜头，就这样很好，老神气了。”……伴随着“咔嚓咔嚓”的快门声，高龄老人的微笑、全家欢聚的时刻、贴耳私语的瞬间，成为延川当地不少老人人生中的第一张正式照片。刚开始的时候，由于很少拍照，有些老人还显得有些拘谨，新时代文明实践中心志愿者们就边和老人聊天，边逗他们开心。只要老人一露出微笑，摄影师们就“咔嚓咔嚓”地按动快门，将此刻的笑容瞬间定格。

志愿者们把拍好的照片发到老人儿孙辈留下的邮箱中，让他们挑好照片后，还为他们现场修图、冲印并装框。



老人们拿着装框的照片合影